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Bonus – reducere din prima de asigurare sau restituirea unei părţi a primei 
achitate pentru prevenirea producerii cazului asigurat de către asigurat.

Recompensă de comision – recompensă achitată de asigurător intermedia-
rilor în asigurări pentru atragerea clienţilor şi pentru perfectarea documentelor 
de asigurare.

Fond de asigurare – prezintă rezervele formate de către societăţile de asi-
gurări din plăţile primite de la asiguraţi şi strict utilizate în scopul achitării 
sumelor şi despăgubirilor de asigurare asiguraţilor.

Acţiune de regres – dreptul asigurătorului la înaintarea către partea vino-
vată în survenirea cazului asigurat a reclamaţiei în scopul recuperării daunei 
cauzate. 

Termen de asigurare – perioada în care asigurătorul este obligat să efec-
tueze plăţile de asigurare în legătură cu survenirea cazului asigurat prevăzut 
de contractul de asigurare. Începutul şi sfârşitul termenului de asigurare sunt 
prevăzute de contract. 

Terminologia profesională este utilizată la efectuarea tranzacţiilor în asi-
gurări cu ajutorul căreia asigurătorul şi asiguraţii pot duce dialog cu privire la 
condiţiile de asigurare, la stabilirea drepturilor şi obligaţiilor părţilor, menţine-
rea relaţiilor de afaceri.

 Piața asigurărilor din Republica Moldova1.7. 

Dezvoltarea sistemului național de asigurări depinde de gradul de 
perfecționare a legislației, de eficiența politicilor statului din domeniul financi-
ar, de calitatea supravegherii activității de asigurări şi de stabilitatea funcționării 
entităților din industria de asigurări. Realizarea proceselor date necesită elabo-
rarea şi implementarea pe etape a unor măsuri orientate spre sporirea calității 
serviciilor de asigurări acordate, ceea ce presupune și necesitatea implicării 
potențialului intern al statului, inclusiv a posibilităților investiționale proprii 
ale asigurătorilor.

Deoarece sistemul de asigurări contribuie la dezvoltarea stabilă a economi-
ei la nivel național și mondial, acesta cuprinde toate aspectele vieții, activității 
de antreprenoriat şi social-economice, îndeplinind funcțiile de compensare, 
acumulare şi de economii. O importanță deosebită, în condițiile economiei de 
piață, revine determinării unui șir de factori ce influențează obiectivele stabilite 
în dezvoltarea și modernizarea industriei de asigurări. 

În primul rând, asigurarea oferă o protecție suplimentară diverselor inte-
rese ale persoanelor fizice şi juridice, indiferent de caracterul şi volumul măsu-
rilor întreprinse de stat, însă încontinuu cea mai mare cotă-parte a cheltuielilor 
legate de lichidarea consecințelor cataclismelor naturale şi catastrofelor tehno-
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În urma dezvoltării continue a economiei naționale, s-a îmbunătățit și 
situația financiară a entităților ce practică activitatea de asigurări, treptat s-a 
dezvoltat și gama serviciilor propuse pe piața de asigurări. Riscurile ce prezintă 
încălcarea obligațiilor asumate de către contractanții și partenerii antreprenoru-
lui, solicitate în afaceri, o perioadă îndelungată numai au fost declarate de către 
asigurători, însă dezvoltarea lor presupune și investiții din partea statului. Deci, 
în condițiile maxime posibile ale pieței de asigurări din țară, necesitățile econo-
miei naționale și populației în servicii de asigurări calitative nu sunt satisfăcute 
totalmente și în continuare principalele cheltuieli de lichidare a consecințelor 
catastrofelor naturale sunt lăsate pe seama bugetului de stat. Riscurile la care 
sunt supuse entitățile ce practică activitate de antreprenoriat sunt acoperite de 
asigurare la circa 10%, iar a producătorilor agricoli numai 3%. Faptul dat se 
confirmă și prin nivelul gradului de penetrare al asigurărilor în produsul intern 
brut (PIB), care prezintă raportul dintre primele de asigurare subscrise la PIB 
(Diagramele 1.1 și 1.2). 

Diagrama 1.1. Gradul de penetrare al asigurărilor în PIB – Europa de Est și 
Centrală, Europa de Sud-Est, CSI, %

Sursa: Elaborată de autori în baza datelor, Media XPRIMM, INSURANCE Report [21].

Indicatorul primei brute subscrise în PIB este un indicator calitativ al nive-
lului de trai al populației. Din analiza prezentată în Diagramele 1.1 și 1.2 este 
vizibil că din toate țările vecine Republicii Moldova – țările Europei de Est și 
Centrală, Europei de Sud-Est și CSI, indicatorul dat în țara noastră este cel mai 
jos, în pofida schimbărilor semnificative în industria națională de asigurări din 
ultimii ani. 
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Diagrama 1.2. Gradul de penetrare al asigurărilor în PIB – Moldova, Româ-
nia, Rusia, Ucraina, %

Sursa: Elaborată de autori în baza datelor, Media XPRIMM, INSURANCE Report [21].

Provocarea schimbărilor în dezvoltarea asigurărilor a fost influențată de 
condițiile interne și externe din asigurări. Numărul participanților profesioniști 
ce activează pe piața de asigurări s-a redus considerabil, iar concurența a cres-
cut semnificativ. Societățile de asigurări au început să dezvolte afacerea în alte 
direcții. Concurența dintre asigurători s-a transferat pe segmentul de asigurări 
al riscurilor persoanelor fizice și juridice legate de răspunderea civilă față de 
persoanele terțe, asigurarea de persoane și de sănătate a lor. Aceasta a fost fa-
cilitată și de punerea în aplicare a Hotărârii Guvernului Republicii Moldova nr. 
484 cu privire la limitele cheltuielilor de asigurare ale agenților economici şi 
persoanelor fizice care practică activitatea de antreprenoriat, permise ca dedu-
ceri de cheltuieli aferente activităţii de întreprinzător pentru scopuri fiscale din 
04 mai 1998 cu completările și modificările ulterioare, care a exclus din baza de 
impozitare cheltuielile întreprinderii cu privire la toate asigurările obligatorii și 
asigurările facultative de bunuri, mărfuri și răspundere; asigurarea angajaților 
contra accidente.

Formarea unui sistem național de asigurări durabil și eficient necesită elabo-
rarea și implementarea unor măsuri de îmbunătățire a calității serviciilor de asi-
gurări. Pentru realizarea scopului dat, este necesară accelerarea dezvoltării unor 
asigurări sociale. Dezvoltarea asigurărilor de viață pe termen lung ocupă un loc 
important în soluționarea cu succes a problemelor sociale. Unul din aceste pro-
duse este asigurarea de pensii, care dă posibilitate de a facilita de pensie supli-
mentar la pensia din partea statului, și nu numai a pensiei pentru limită de vârstă, 
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Diagrama 1.3. Densitatea asigurărilor – Europa de Est și Centrală, Europa 
de Sud-Est și CSI, inclusiv Moldova, România, Rusia, Ucraina (EUR/locuitor)

Sursa: Elaborată de autori în baza datelor, Media XPRIMM, INSURANCE Report [21].

Integrarea Republicii Moldova în economia mondială necesită luarea în 
considerație a multiplelor probleme existente în economia națională şi realizarea 
politicii economice externe întemeiată pe interesul național. Procesul dat prezintă 
o largă cooperare interstatală, care dispune de structura sa organizațională. Între 
participanții procesului de integrare se realizează intensiv schimbul de mărfuri, 
servicii, capital şi forțe de muncă.

Multiplele probleme ce apar în procesul integrării piețelor de asigurări sunt: 
perfecționarea legislației în domeniul asigurărilor și dinamica gradului de asprime 
a supravegherii asigurărilor; sporirea exigențelor referitor la stabilitatea financiară 
şi solvabilitatea societăților de asigurări şi reasigurări; organizarea unui sistem 
de instruire, perfecționare şi avansare a cadrelor ce activează în domeniul asigu-
rărilor. Problemele date sunt caracteristice şi pentru țara noastră, care treptat se 
soluționează și pe piața de asigurări în urma modernizării industriei de asigurări.

Procesul integrării piețelor de asigurări în economia mondială va aduce 
plusvaloare piețelor naționale de asigurări și va contribui la soluționarea proble-
melor menționate. La 09 octombrie 2012, pentru prima dată în practica mondială, 
a fost înființată federația asociațiilor de asigurări din întreaga lume – Federația 
Mondială a Asociațiilor de Asigurări (Global Federation of Insurance Associa-
tions – GFIA). Federația dată a fost formată de 31 de asociații ale asigurători-
lor din diferite țări, ce reprezintă 87% din primele subscrise din activitatea de 
asigurări la nivel mondial și s-a stabilit la o reuniune a asociațiilor de asigurări 
la Washington. Actualmente, în Federația Mondială a Asociațiilor de Asigurări 
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din contractele de asigurare directă aferente; vor lua în calcul dacă activele de 
reasigurare sunt depreciate.

Conform legii contabilității, contabilitatea activelor pe termen lung se ţine 
pe fiecare obiect de evidenţă, în expresie cantitativă şi valorică, iar contabilitatea 
stocurilor se ţine în expresie cantitativă şi valorică sau numai în expresie valori-
că, în conformitate cu standardele de contabilitate. 

Înregistrarea iniţială în contabilitate a elementelor de activ se face la valoa-
rea de intrare.

Recunoașterea veniturilor
Înțelegerea IFRS a activității de asigurări nu este dependentă de forma juri-

dică a contractului, dar de conținutul economic al acestuia. În IFRS 4 „Contracte 
de asigurare” sau în IAS 18 „Venituri” nu există niciun model de recunoaștere a 
veniturilor din contractele de asigurare. 

IFRS 4 „Contracte de asigurare” include în domeniul său de aplicare numai 
contractele de asigurare (inclusiv contractele de reasigurare) pe care le emite și 
contractele de reasigurare pe care le acceptă societatea de asigurări.

Primele brute subscrise aferente contractelor de asigurare și reasigurare sunt 
calculate și recunoscute lunar pe baza primelor brute încasate și care urmează să 
fie încasate (prime subscrise).

Legea contabilității reglementează înregistrarea veniturilor pe feluri de veni-
turi, potrivit naturii sau sursei de provenienţă a acestora.

IFRS 4 „Contracte de asigurare” defineşte contractul de asigurare ca fiind 
un contract conform căruia o parte (asigurătorul) acceptă un risc de asigurare 
semnificativ din partea celeilalte părţi (asiguratul – titularul poliţei) prin faptul 
că este de acord să îl despăgubească pe cel din urmă în cazul în care acesta este 
afectat de un viitor eveniment incert (evenimentul asigurat).

Principiul fundamental al definiţiei contractului de asigurare este acela că 
ar trebui să existe un risc de asigurare semnificativ decurgând dintr-un eveniment 
viitor incert care îl afectează pe asigurat – deţinătorul poliţei de asigurare. Pentru 
a respecta acest principiu, este necesar ca:

să existe un eveniment viitor incert specificat care îl afectează pe deţină-−	
torul poliţei de asigurare;

evenimentul rezultă dintr-o situaţie cu conţinut comercial şi dintr-un risc −	
preexistent; şi

beneficiile suplimentare datorate în cazul producerii evenimentului asigu-−	
rat sunt semnificative, comparativ cu toate celelalte situaţii.

Riscul constituie esenţa unui contract de asigurare. Cel puţin unul dintre 
următoarele aspecte este incert la începutul unui contract de asigurare: dacă eve-
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nimentul asigurat se va produce sau nu; când se va produce; sau cât de mult va 
trebui să plătească asigurătorul, dacă evenimentul se produce.

Pentru a corespunde definiţiei prezentate mai sus, un contract trebuie să aco-
pere un risc de asigurare. Riscul de asigurare este definit de IFRS 4 „Contracte de 
asigurare” ca fiind orice alt risc decât cel financiar. Riscul financiar se defineşte 
ca fiind riscul unei posibile viitoare schimbări a uneia sau mai multor rate de 
dobândă, preţuri de instrumente financiare, indici de preţuri sau rate, rating al 
creditului sau indici ai creditului sau a altor variabile nonfinanciare numai atâta 
timp, cât aceasta nu se referă la una din părţi ale contractului.

Conform definiţiilor prezentate, un contract este necesar să prevadă plata 
către deţinătorul poliţei de asigurare (asigurat), dacă se produce un eveniment 
incert specificat de condițiile sale. Cu toate acestea, contractul nu este unul de 
asigurare, decât dacă evenimentul specificat decurge dintr-o variabilă nonfinan-
ciară şi dacă respectivul eveniment îl afectează în mod negativ pe deţinătorul 
poliţei de asigurare. Un exemplu de astfel de eveniment este decesul sau acci-
dentul rutier.

Contractele ce conţin atât riscuri financiare, cât şi de asigurare nu sunt 
excluse din definiţia contractelor de asigurări atât timp până riscul de asigurare 
este semnificativ. Contractele cu primă unică, ce conţin un element de asigurare 
de viaţă şi o sumă acumulată pe un anumit termen, inclusiv cota de profit, sunt un 
exemplu de astfel de caz care trebuie analizat cu atenţie. IFRS 4 face distincţie 
între contractele emise de societăţile de asigurări care nu conţin un risc de asigu-
rare semnificativ şi se referă la ele ca fiind „contracte de investiţii“.

Contractele de investiţii sunt contabilizate în baza IAS 39, „Instrumente fi-
nanciare: Recunoaştere şi evaluare”, şi IAS 18, „Venituri“, și nu în baza IFRS 4 
„Contracte de asigurare”, chiar dacă, din punct de vedere juridic sau în scopuri 
de reglementare, ele sunt numite contracte de asigurări.

Veniturile din investiții cuprind venituri din titluri şi obligaţiuni de stat, ve-
nituri din dividende, venituri din dobânzi, câştiguri nete din valoarea justă a ac-
tivelor financiare la valoare justă prin contul de profit sau pierdere şi venituri din 
vânzarea activelor financiare. Veniturile date sunt recunoscute în contabilitate, 
în funcție de metodele de recunoaștere și evaluare a instrumentelor financiare la 
care se referă. 

Creanțe și datorii
Legea contabilității prevede înregistrarea în contabilitate a creanţelor şi da-

toriilor pe termen scurt la valoarea nominală, iar creanţele şi datoriile pe termen 
lung – la valoarea scontată, în conformitate cu cerinţele standardelor de contabi-
litate. Contabilitatea creanţelor şi datoriilor se ţine pe categorii, clienţi, furnizori, 
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La plasarea riscurilor în reasigurare, fără participarea intermediarilor în asi-
gurări, asigurătorul eliberează factură la suma primei de reasigurare brute sub-
scrisă pe contractul de reasigurare, iar reasigurătorul eliberează factură la suma 
comisionului calculat asigurătorului pentru gestiunea riscului cedat în reasigura-
re (în caz că contractul de reasigurare prevede calcularea comisionului).

La plasarea riscurilor în reasigurare cu participarea intermediarilor în asi-
gurări, asigurătorul eliberează factură la suma primei de reasigurare brute sub-
scrisă pe contractul de reasigurare, iar reasigurătorul eliberează factură la suma 
comisionului calculat asigurătorului și factură la suma comisionului calculat 
brokerului pentru serviciile de intermediere la plasarea riscului în reasigurare. 

Conform art. 20 al Legii contabilității „Documente primare cu regim spe-
cial”, formularele tipizate cu regim special se utilizează în cazurile: 

înstrăinării activelor cu transmiterea dreptului de proprietate, cu excep-−	
ţia valorilor mobiliare; 

prestării serviciilor, cu excepţia serviciilor financiare prestate de către −	
instituţiile financiare, organizaţiile de microfinanţare, asociaţiile de economii 
şi împrumut; 

transportării activelor în cadrul entităţii dezintegrate din punct de vede-−	
re teritorial şi în afara entităţii fără transmiterea dreptului de proprietate; 

achiziţionării activelor şi serviciilor de locaţiune de la furnizori-cetă-−	
ţeni; 

transmiterii activelor în leasing, arendă, locaţiune. −	
Entitatea care desfăşoară activitate de întreprinzător şi dispune de un sis-

tem de imprimare automatizat imprimă formulare tipizate cu regim special de 
sine stătător, cu acordul Ministerului Finanţelor, conform cerinţelor prevăzute 
de Guvern. 

Pentru operaţiunile de export-import al activelor şi serviciilor, drept do-
cumente primare pot fi utilizate documentele aplicate în practica internaţională 
sau cele prevăzute de contract. 

Societatea de asigurări este obligată să păstreze pe suport de hârtie sau 
în formă electronică documentele contabile care includ: documentele primare, 
registrele contabile, situaţiile financiare şi alte documente aferente organizării 
şi ţinerii contabilităţii. 

Documentele contabile trebuie să fie sistematizate şi păstrate în termenele 
şi conform regulilor prevăzute de Organul de Stat pentru Supravegherea şi Ad-
ministrarea Fondului Arhivistic al Republicii Moldova. 

Răspunderea pentru organizarea păstrării şi integritatea documentelor conta-
bile o poartă conducătorul organului de administrare a societății de asigurări.
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2.4. Sarcinile contabilității
Funcția principală a contabilității societăților de asigurări este de a oferi 

managementului acesteia informații complete şi veridice, cu privire la situaţia 
financiară a entităţii; la situaţiile critice în sfera îndeplinirii obligațiilor contrac-
tuale sau la deficitul de mijloace băneşti; tranzacțiilor financiare și rapoartelor 
aferente acestora, pentru luarea deciziilor economice eficiente necesare în me-
diul de afaceri în scopul gestionării adecvate a resurselor societății de asigurări 
și obținerii celor mai bune performanțe economice.

Conform art. 18 al Legii contabilității, ciclul contabil al entităţii cuprinde: 
întocmirea documentelor primare şi centralizatoare; −	
evaluarea şi recunoaşterea elementelor contabile; −	
reflectarea informaţiilor în conturile contabile; −	
întocmirea registrelor contabile; −	
inventarierea elementelor contabile; −	
întocmirea balanţei de verificare, a Cărţii mari şi a situaţiilor financiare. −	

Serviciul contabil este obligat să asigure următoarele cerinţe la prelucrarea 
informaţiei cu privire la activitatea entității:

Operativitatea contabilităţii1. , care constă în prezentarea informaţiei con-
tabile în scopuri de management şi întocmirea situațiilor financiare în termenele 
stabilite.

Integritatea contabilizării operaţiilor economice2. , ce presupune prezen-
tarea completă a informaţiei contabile în scopuri de management al afacerii. 
Este important să se excludă cazurile de prezentare a informaţiei duble şi nee-
senţiale.

Veridicitatea informaţiei contabile3. , care asigură documentarea tuturor 
operaţiilor economice, respectarea regulilor cu privire la inventariere, evaluare 
şi contabilizarea cheltuielilor perioadei.

Comparabilitatea indicatorilor planificaţi cu cei contabili4.  – necesară 
pentru controlul respectării normelor de cheltuieli a materiei prime şi controlul 
asupra îndeplinirii planurilor, prognozei, comenzilor, contractelor etc.

Eficacitatea serviciului de contabilitate5.  – se caracterizează prin nivelul 
de cheltuieli pentru întreţinerea angajaţilor serviciului (numărul de angajaţi la 
un specialist din secţia de contabilitate, nivelul de computerizare al lucrului spe-
cialiştilor serviciului de contabilitate).

La sarcini de bază ale serviciului contabil pot fi atribuite următoarele:
prezentarea informaţiei complete şi veridice conducerii cu privire: la situa-−	

ţia financiară a entităţii; la situaţiile critice în sfera îndeplinirii contractelor înche-
iate, în aprovizionarea cu materie primă sau la deficitul de mijloace băneşti etc.;
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contractele de asigurare încetate până la expirarea termenului de valabilitate în 
contabilitatea asigurătorului.

Determinați rezerva de prime necâștigate conform prevederilor Regula-7. 
mentului privind rezervele tehnice de asigurare pe contractele încheiate de Societa-
tea de asigurări „Y” și argumentați contabilizarea formării și modificării acestora:

la 30.06.2015;– 
la 30.09.2015;– 
la 31.12.2015.– 

Termenul de elaborare – cel puțin cu 2 săptămâni până la încheierea semes-
trului.

Criterii de evaluare și descriptori de performanță:

Criterii de 
evaluare 

Descriptori de performanță
9-10 7-8 5-6

1. Structura 
produsului

Respectă părțile 
componente ale ca-
zului

Respectă toate părțile 
componente, dar una 
din ele nu este realiza-
tă conform strategiilor

Una din părțile compo-
nente lipseşte

2. Relevanța 
metodologiei 
aplicate

Este relevantă.
Corespunde cazului 
cercetat şi a condus 
la soluţionarea com-
pletă a cazului (90-
100%)

Este adecvată scopu-
lui, dar a condus la 
soluţionarea parţială a 
cazului (în proporţie 
de 70-80%)

Fără aspecte concrete

3. Gradul de 
soluţionare a 
cazului

Foarte bine.
Cu respectarea inte-
grală a algoritmului 
de soluţionare a ca-
zului 90-100%

Bine.
Cu respectarea algorit-
mului de soluţionare 
a cazului 70-80%, dar 
conţine unele devieri 
neesenţiale

Parțial.
Nu au fost realizate cir-
ca 50-60% din sarcinile 
formulate pentru soluţi-
onarea cazului

4.Gradul de 
argumentare 
a soluțiilor

Foarte bun.
Soluţii argumentate 
bazate pe un studiu 
profund al cazului

Bun.
Soluţii concrete, dar 
care necesită mici con-
cretizări

Parțial.
Soluţii parţial argumen-
tate, unele generale fără 
argumentări

5. Evaluarea 
modului de 
rezolvare a 
cazului

Demonstrează 
cunoașterea profun-
dă a cazului

Conține erori concep-
tuale în rezolvarea 
cazului

Nu a reușit să formule-
ze soluții clare și coe-
rente privind modul de 
soluţionare a cazului

6. Perfecta-
rea produ-
sului

Conform cerințelor 
formulate

Cu abateri nesub-
stanțiale de la cerințele 
regulamentare

Cu abateri substanțiale 
de la cerințele regula-
mentare
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